

**高** 视角谋划，高站位定位，高水平推动，高新区再次迎来跨越式发展的新机遇。

随着德国工业4.0和中国制造2025的提出，“绿色制造”的概念正逐步为大众所熟知并接受。作为“绿色制造”的重要落点，国家生态工业园区便是商务部、科技部、环保部一直以来积极推动国家级开发区转型的基本方向，是新一代工业园区建设的主要形态。

近日，国家环保部、商务部、科技部联合发文，批准宁波国家高新技术产业开发区为国家生态工业示范园区——

# 高新区再获国家名片

# 记者 单玉紫枫 通讯员 秦羽



## 缘起 转型示范，高新先行

宁波国家高新技术产业开发区东临宁波深水良港，南接杭甬高速公路，西靠宁波市市区，北连杭州湾跨海大桥，是宁波建设创新型城市的重要载体和长江三角洲南翼的科技创新基地，也是宁波新一轮城市发展的重要区域。

高新区的前身是宁波市科技园区，2007年1月经国务院批准升级为国家级高新区，是1997年以来国务院同意批准升级的首家国家级高新区，同时也是全省最早获得ISO9001和ISO14001“双认证”的园区之一。

2012年，高新区实现地区生产总值210亿元，同比增长23.4%，实现财政一般预算收入34.6亿元，同比增长10.6%；2013年全区实现地区生产总值236亿元，同比增长12.5%，实现公共财政预算收入41.5亿元，同比增长19.5%。主要经济指标增幅处于全市各县（市）区前列。

高新区晋升为国家级后，市委、市政府专门出台了《关于进一步加快宁波国家高新区发展的若干意见》，进一步明确高新区要成为宁波自主创新的引领区、科技创业的核心区、高新区的示范区、和谐发展的科技新城（简称“三区一城”）的功能定位，以及建设国内一流创新型科技园区的发展目标。为加快促进“三区一城”建设，高新区坚持以提高发展质量应对发展瓶颈，积极探索循环经济发展模式。

2009年成功进入国家创新型科技园区试点行列；2011年被中央人才工作协调小组授予国家级海外高层次人才创新创业基地，被科技部等部委批准为全国首批科技与金融结合试点单位；2012年被科技部授予“国家高新区建设20周年先进集体”荣誉称号，顺利通过国家知识产权试点园区考核验收，软件园被科技部认定为国家火炬计划软件产业基地。

## 创建 绘就蓝图，铿锵迈步

坚持将“绿色低碳”理念融入高新区中长期发展战略，始终把加强环境保护和生态建设作为优化经济结构、合理配置资源、增加区域竞争力的重要手段，逐步形成了高端化、高附加值、低土地消耗、低能耗、低水耗的增长方式……全方位推进生态工业示范园区建设，高新区有思路、有方向、有目标。

有思路，健全机制，稳步推进。2009年至今，高新区坚持将创建工作纳入全区重点项目和实事民生工程，同时列入每年度管委会对各部门和单位的督查考核重点。五年来，累计投入节能环保、新兴产业培育等相关扶持资金6亿多元，通过资金和政策杠杆有效调动了高新区企业淘汰落后产能、推动节能减排的积极性。

有方向，优化结构，完善生态。实施“腾笼换鸟”，淘汰落后产能。近年来高新区实施梅墟原有工业区块环境整治，在全区范围内禁止销售和使用高污染燃料，高新区51台燃煤锅炉（窑炉）全部关停，全面淘汰印染、化工、制革、电镀、不锈钢、油脂、建材等7大行业40家企业，成片淘汰梅墟小规模、低效益、高污染作坊式企业120多家。盘活土地资源。坚持规划先行与环境保护联动，实施生态功能区规划、城市建设规划等专项规划，开展高新区规划环境影响评价，从宏观决策

源头来保护高新区生态环境。

切实落实生态功能区规划和产业政策，实施最严格的产业政策和环评、能耗审查制度，严格执行空间、总量、项目“三位一体”“两评结合”的环境准入制度，严把建设项目前期选址关、环评审批关、设计会审关和“三同时”落实关。优先引进科技型、规模型、低碳型的高端制造业和生产性服务业，在选商引资过程中，宁可舍弃数亿元税收，也要放弃高污染型、高能耗型项目。2010年至今，每年约有20%的项目因不符合规划及节能环保要求被拒。

推行“补链”战略，构建循环经济。以生态“补链”项目为重点，实施研发设计产业集群、科技型绿色总部基地、软件和服务外包产业集群等3个服务业重点补链项目，完善新能源、半导体与光电、新材料等9个制造业重点补链项目，同时增建5个资源综合利用项目、2个清洁能源利用项目、3个基础设施建设项目和3个技术支撑项目。

集聚新兴产业，培育新经济业态。大力发展高端制造业。把高端化、高附加值、低土地消耗、低能耗、低水耗作为高新区制造业选择方向；加快发展科技服务业；激发总部经济活力。结合独特的区域优势，打造了一批以行业总部为主题的特色楼宇，楼宇经济呈蓬勃发展态势。

## 成效 创新引领，势头强劲

高新区坚持以产业转型升级和发展循环经济为主线，通过健全机制、优化结构、生态示范、强化监管等手段，全力推进国家生态工业示范园区建设，高新区综合经济实力和地位得到巩固和提高，GDP连续十多年保持20%以上增长势头。

2012年，高新区新能源与节能、半导体与光电、新材料等高新技术3大制造业聚集率达到71%。2010年至2012年，高新区单位工业用地增加值从8.83亿元/平方公里上升到11.05亿元/平方公里，单位工业增加值综合能耗从0.57吨标煤/万元下降到0.31吨标煤/万元，单位工业增加值新鲜水耗从20.3立方米/万元下降到8.26立方米/万元，人均工业增加值从14.04万元/人上升到17.23万元/人。二三产业发展，第三产业增加值比重从2010年的46.9%上升到2012年的60.6%。经济发展完成由二产为主向二三产“双轮”驱动的转变。

创新引领作用凸显。在中科院宁波材料所、兵科院宁波分院、中科院计算所宁波分部、等成建制研发创新机构，谭建荣、柴天佑、郭孔辉、李启虎、熊有伦等5家院士工作室及浙江大学、复旦大学、同济大学、中科院金属所、中科院声学所等12家大院名校技术转移中心等的技术支撑下，高新区内已

建立了46家省市级企业工程（技术）中心、89家区级企业工程（技术）中心和企业技术研究院。近三年与宁波企业开展技术合作1095项，合同金额4.36亿元，累计服务企业1910家，与企业联合申报科技项目达115项，总金额达4.19亿元。软件园已入驻软件企业400余家，聚集全市近40%软件企业和30%服务外包企业，成为“中国服务外包园区十强”，被科技部认定为“国家级软件产业基地”。

超额完成节能减排工作任务，单位工业增加值工业污染物排放量均大大优于生态创建标准。2010年至2012年，高新区单位工业增加值COD排放量从1.46kg/万元下降到0.67kg/万元，单位工业增加值SO<sub>2</sub>排放量从2.09kg/万元下降到0.66kg/万元，单位工业增加值碳排放量从2.68吨/万元下降到1.55吨/万元，累计削减42.2%，远远优于浙江省的碳减排要求。

生态环境持续优化。2010年至2012年，高新区大气环境质量优良率上升了近5个百分点，特别是2012年高新区大气环境质量优良率达到95%，水环境监测指标也优于2010年水平，并呈逐年改善趋势。人均公园绿地面积达到26平方米，绿化覆盖率达到41%。通过生态化建设，高新区生态环境质量持续优化，生态工业园区建设成果日益显现。

## 结语

高新区通过践行转型发展、创新发展、高端发展和低碳发展，制定了一系列促进经济发展和提升创新能力的政策，积极引导企业和公众参与，全面推进国家生态工业示范园区创建，基本条件、建设指标已全面达标，重点工作顺利实施，创建工作取得了实效。高新区将继续深入开展生态工业示范园区建设，着力打造资源能源高效利用、经济实力高质增长、生态环境持续优化的国家级生态工业示范园区。



丁红 摄



丁红 摄

